

我是红色文化志愿者

讲述红色故事，传承红色基因。2021年5月，现代快报启动“我是红色文化志愿者”活动。作为党史学习教育的一项重要内容，30名青年记者担任“红色文化志愿者”，走进江苏30个红色场馆，学习党史并担任讲解员。9月24日，现代快报记者走进位于镇江丹阳的上海战役总前委旧址纪念馆，作为一名志愿讲解员，与参观者一同重温红色历史，汲取奋进力量。

通讯员 孙国武
现代快报+/ZAKER南京记者 潘荣/文 郑芮/摄



扫码看视频



上海战役总前委旧址纪念馆

现代快报记者担任红色文化志愿者，走进上海战役总前委旧址纪念馆 首届上海市政府，为何在丹阳成立？

群英会聚，为何选址丹阳城？

总前委是中共中央在淮海战役前线的代表机关，于1948年11月16日成立，由刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林组成，邓小平任总前委书记。

1949年，渡江战役胜利后，为解放和接管上海做准备，总前委、华东局和华东军区机关移驻何处最为理想？陈毅认为丹阳地处沪宁线，京杭大运河贯通全境，交通十分便捷，有利于作战行动；丹阳地理位置适中、目标不大、部队集散迅速，有利于防空；陈毅、粟裕

率领的新四军第一、二支队开辟以茅山为中心的苏南抗日根据地，与丹阳人民结下了鱼水深情，将丹阳作为上海战役总前委驻地，有着深厚的群众基础和物质基础。

为顺利夺取上海战役的伟大胜利，自1949年4月24日起，总前委、华东局、华东军区和上海局等领导机关，陆续移驻新解放的丹阳。纪念馆中陈展一幅“陈毅、邓小平在丹阳”的大型油画，画面中陈毅、邓小平迈着稳健的步伐，画

面左侧还有一名挑夫商贩。1949年5月6日，邓小平从南京去丹阳，由于汽车走错了路，到丹阳已是夜深人静时分。当时，陈毅带着邓小平在大街上只碰到一个卖馄饨的挑子，最终两人吃了一顿仅剩馄饨皮的大杂烩。

虽然条件较为艰苦，但在总前委的统一指挥和领导下，解放和接管上海的准备工作全面展开。丹阳古城群英荟萃，一度成为华东地区的政治决策中心，成为解放和接管上海的前进基地。



纪念馆浮雕

运筹丹阳城，首届上海市政府成立

在丹阳期间，总前委、华东局、华东军区集中精力从思想、组织、物资、事务和军事方面做了充足的准备，各项工作有条不紊地展开。

思想准备上，根据毛泽东关于“加强纪律性，革命无不胜”的指示，总前委、华东局组织接管人员，认真学习党的七届二中全会精神，针对部队不熟悉大城市的情况，要求部队重新学习政策纪律。组织准备上，华东局将解放和接管上海的人事、组织安排列为重要议题，决定了军管会和市政府秘书长人选名单等。党中央于1949年5月20日复电批准，首届

上海市政府在丹阳成立。

物资准备上，为保障上海人民的生活和工业生产不受战争的影响和破坏，总前委和华东局在丹阳充分发动干部群众强化物资准备工作。事务准备上，为了印制上海市军管人员的胸章、臂章、接管封条、任命书和军管会各部门的印章等，印刷厂和木刻匠人们夜以继日紧张地工作。

军事准备上，总前委、华东局认真贯彻既要夺取城市、又要保全城市的战役指导方针，总前委在丹阳及时报告中央军委，作出明确指示，以便“能够主动地、有秩序地接收上海”。

1949年5月12日夜，上海外围作战开始，揭开了上海战役的序幕。毛泽东战前指示：“打上海，要文打，不要武打。”在总前委的指挥下，中国人民解放军第三野战军从东、南、西三面包围了上海。战役中，被誉为“英雄团长”的胡文杰牺牲。15日拂晓时分，他率领部队冲进月浦镇，经过激烈鏖战将敌军驱逐，在敌军炮火毁灭性轰炸下，胡文杰胸部不幸被弹片击中，壮烈牺牲。

5月27日，上海战役胜利结束，城市得到了较好的保护，实现了“瓷器店里捉老鼠”的军事神话。5月28日，上海市人民政府宣告成立。



现代快报记者为观众讲解

参观者：要服务更多有需要的人

什么是“二白一黑”？在记者讲解物资准备时，参观人员特别感兴趣。

他们认真地看展柜中的支前物资清单、物资搬运凭证等展品，了解“二白一黑”，即大米、棉花和煤炭。“350万斤粮食，18000担柴草，丹阳在青黄不接时支援上海这么多物资，令人感动。”一位参观者说。

“这是我第一次来到上海战役总前委旧址纪念馆参观学习。”吴小燕是一位有18年党龄的党员，她告诉记者，“没想到首

多有需要的人。”

镇江国有资产控股集团有限公司党委副书记田习高表示，公司每年都会组织党员同志参加党员干部能力提升培训班，此次组织了近50名党员来上海战役总前委旧址纪念馆参观学习，“希望通过这种现场教育学习，提高每个人的服务意识，拓展党员同志的凝聚力和向心力。”

田习高表示，提升党员同志能力，让党员同志时刻保持脚踏实地、积极上进的工作作风，从而在各自岗位迈上新台阶。

/ 记者手记 /

做好红色文化传播者

此次担任红色文化志愿者，是我第一次以“讲解员”身份向大家讲述红色故事，对我来说是一次特别难忘的经历。在前期准备过程中，我通过大量的文字、图片和影像资料，深入地了解总前委、华东局等领导机关在丹阳期间的历史。

其中，令我印象最为深刻的是在丹阳创办的报纸。1949年5月，上海《解放日报》在丹阳王家祠堂筹备创刊。为了确保上海解放后，让上海人民了解党的路线方针、第一时间能看到党的报纸，

新闻工作者对每项准备工作都进行周密的策划和安排。

总前委、华东局和华东军区在丹阳期间，为解放和接管上海做了充足的准备，仅用两个月左右的时间，就胜利完成了接管任务。这也使我意识到，在日常工作开展过程中，首先要做好充足的准备，以确保各项工作顺利进行。作为一名新闻工作者，我要在本职工作岗位上传递客观事实，除日常新闻采访外，我更要做好一名红色文化传播者，讲述好新时代的红色故事。